Radicado: 66001 31 87 001 2018 00037 01
 Accionante: Carmenza Aristizabal Escobar vs. Colpensiones
Asunto: Revoca sanción 


RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

[image: image1.png]



TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISIÓN PENAL

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veinticuatro (24) de septiembre de dos mil dieciocho (2018)
Acta No.844
Hora: 1:10 p.m.
1. ASUNTO A DECIDIR

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 17 de julio de 2018, proferida por el Juzgado 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, mediante la cual se impuso sanción de seis (6) días de arresto y multa de un (1) salario mínimo legal mensual vigente a la Vicepresidenta Comercial y de Servicio al Ciudadano, Dra. Ángela Cristina Tobar González, al Vicepresidente de Beneficios Económicos Periódicos, Dr. Luis Fernando de Jesús Ucross, a la Gerente de Determinación de Derechos, Dra. Doris Patarroyo, a la Directora de Prestaciones Económicas, Dra. Andrea Marcela Rincón Caicedo y al Director Regional, Dr. Julio Alberto Grisales Gómez, todos los anteriores de Colpensiones, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 13 de junio de 2018.
2. SÍNTESIS DE LOS ANTECEDENTES
2.1. El 13 de junio de 2018 el Juzgado 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira en sede de tutela, decidió amparar el derecho fundamental de petición a la señora Carmenza Aristizabal Escobar, y en consecuencia, ordenó a Colpensiones emitir respuesta de fondo a la solicitud elevada por la accionante, el 13 de diciembre de 2017, por medio de la cual solicitó el acatamiento del acuerdo conciliatorio celebrado ante el Juzgado Primero Laboral del Circuito de la ciudad el 28 de junio de 2017.
2.2. El 28 de junio de 2018 la abogada Alba Lucía Murillo Restrepo, apoderada judicial de la señora Aristizabal Escobar, presentó un escrito al Juzgado de conocimiento promoviendo el incidente de desacato, en el que dio cuenta que a la fecha Colpensiones no había dado cumplimiento al fallo de tutela antes referido (Fls.28 a 30).
2.3. Por lo anterior, el juzgado de primer grado en aras de hacer cumplir la sentencia de tutela, adelantó las siguientes actuaciones:

· Mediante auto del 29 de junio de 2018 dispuso oficiar a la Vicepresidenta Comercial y de Servicio al Ciudadano y al Vicepresidente de Beneficios Económicos Periódicos, para que ordenaran a los encargados que cumplieran con la sentencia y dispusieran o iniciaran las investigaciones disciplinarias respectivas. Además, dispuso oficiar al Gerente de Determinación de Derechos, a la Directora de Nómina de Pensionados, a la Directora de Prestaciones Económicas y al Director Regional de Colpensiones, para que cumplan el fallo proferido (Fls. 33 y 34). Dicha decisión fue enviada por correo electrónico (Fls. 35 a 40).
· A través de providencia del 9 de julio de 2018 (Fl. 46), el juzgado de conocimiento dio apertura formal al incidente de desacato, en contra de los funcionarios aludidos, la cual fue notificada a las partes por medio de correo electrónico (Fl. 47 y 48).

2.4. Ante el silencio de los demandados, el 17 de julio de 2018 el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira resolvió declarar incursos en desacato a la Vicepresidenta Comercial y de Servicio al Ciudadano, Dra. Ángela Cristina Tobar González, al Vicepresidente de Beneficios Económicos Periódicos, Dr. Luis Fernando de Jesús Ucross, a la Gerente de Determinación de Derechos, Dra. Doris Patarroyo, a la Directora de Prestaciones Económicas, Dra. Andrea Marcela Rincón Caicedo y al Director Regional, Dr. Julio Alberto Grisales Gómez, todos los anteriores de Colpensiones, por incumplir el fallo de tutela emitido por esa sede el 13 de junio de 2018, a quienes sancionó con 6 días de arresto y multa de 1 salario mínimo legal mensual vigente. Se ordenó el envío del expediente para su consulta (Fls. 49 y 50). Decisión notificada por correo electrónico (Fl. 51 y 52).

3. CONSIDERACIONES

3.1. Competencia
La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

3.2. Problema Jurídico
Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, toda vez que la juez de conocimiento debió establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procedía la sanción impuesta. Lo anterior, por cuanto la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales de la accionante.

3.3. Del caso en concreto 

3.3.1. En el caso sub examine, la orden impartida por el a quo, en la sentencia de tutela del 13 de junio de 2018 a favor de la señora Carmenza Aristizabal Escobar, fue la siguiente:  
“(…) Se ORDENA a la Administradora Colombiana de Pensiones –Colpensiones-, para que en el término de dos (2) días, contados a partir de la notificación de este proveído, dé respuesta de fondo a la solicitud elevada por el señor (Sic) CARMENZA ARISTIZABAL ESCOBAR, el día 13 de diciembre de 2017.(…)”
3.3.2. Ahora bien, del cuaderno de consulta se extrae que luego de la sanción impuesta a los funcionarios de Colpensiones, esta entidad mediante oficio BZ 2018_6382932 dio respuesta al requerimiento de la accionante. En tal sentido, solicitó que se inaplique la sanción impuesta por acatamiento a la sentencia de tutela (Fls. 53 a 75). Adjuntó copia del oficio antes referido (Fl. 56), y de la guía entregada a la apoderada (Fl. 75). Dicha información fue corroborada por la abogada Alba Lucía Murillo Restrepo, apoderada judicial de la señora Aristizabal Escobar, quien manifestó en llamada telefónica que Colpensiones le había notificado el oficio por medio del cual respondía a la solicitud de su poderdante, por lo que consideró cumplida la orden impartida en sede de tutela. 

3.3.3. Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la decisión tomada por el Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira el 17 de julio de 2018.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,
RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión del 17 de julio de 2018, proferida por el Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por seis (6) días y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal mensual vigente a la Vicepresidenta Comercial y de Servicio al Ciudadano, Dra. Ángela Cristina Tobar González, al Vicepresidente de Beneficios Económicos Periódicos, Dr. Luis Fernando de Jesús Ucross, a la Gerente de Determinación de Derechos, Dra. Doris Patarroyo, a la Directora de Prestaciones Económicas, Dra. Andrea Marcela Rincón Caicedo y al Director Regional, Dr. Julio Alberto Grisales Gómez, todos los anteriores de Colpensiones. Lo anterior, por cumplimiento al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 13 de junio de 2018.
SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado
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Magistrado
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